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(73) ОДЕСЬКА НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ ХАР-
ЧОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ

(57) Спосіб автоматичного управління процесом
пастеризації молока, який включає регулювання
температури пастеризації та регулювання темпе-
ратури охолодження в двох окремих контурах,
який відрізняється тим, що додатково компенсу-
ють вплив збурень в каналах:  "тиск пари -  темпе-
ратура молока" та "температура розсолу - темпе-
ратура молока" за рахунок додаткового
корегування цих збурень у корегуючих зв'язках.

Корисна модель відноситься до первинної об-
робки молока і знайде використання при приготу-
ванні пастеризованого молока.

Відомі різноманітні способи автоматичного
управління процесом пастеризації молока, які від-
різняються технологічними схемами, кількістю ре-
гульованих параметрів та методами управління.

Відомий спосіб автоматичного управління
процесом пастеризації молока, який має два кон-
тури автоматичного регулювання температури
пастеризації, одна з яких включає в себе датчик
температури пастеризації, задатчик, регулятор
температури пастеризації і клапан, регулюючий
подачу пари, а друга - датчик пастеризації, задат-
чик і регулятор подачі молока.

[Бессонов Р.В. Исследование статических и
динамических характеристик пластинчатых тепло-
обменников для молока применительно к задачам
оптимизации управления. Диссертация на соиска-
ние учёной степени кандидата технических наук.
1977 год.]

Також відомий спосіб автоматичного управлін-
ня процесом пастеризації молока, який має два
контури автоматичного регулювання температури
пастеризації, одна з яких включає в себе датчик
температури пастеризації, задатчик, регулятор
температури пастеризації і клапан, регулюючий
подачу пари, а друга - датчик пастеризації, задат-
чик і регулятор подачі молока. Також пристрій до-
датково має перетворювач продуктивності устано-
вки, блоками обмеження та завдання мінімальної
продуктивності установки, при цьому регулятор

подачі молока виконай по схемі пропорційного
регулятора.

[Устройство для автоматического управления
пастеризацией молока. Челябинский институт ме-
ханизации и электрификации сельского хозяйства.
А.А.Рысс, Е.С.Стрельникова. 1992 год.]

Відомий спосіб автоматичного управління
процесом пастеризації молока, обраний як прото-
тип, має два контури автоматичного регулювання.
Одна система включає в себе датчик температури
пастеризації молока, задатчик, регулятор темпе-
ратури пастеризації і регулюючий клапан подачі
молока, а друга система - датчик температури
охолодження молока, задатчик та регулятор пода-
чі крижаної води.

[Брусиловский Л.П. Вайнберг А.Я. Черняков
Ф.С. Системы автоматизированного управленния
технологическими процессами предприятий моло-
чной промышленности. 1986 год.]

Даний спосіб не забезпечує незалежність ре-
гульованих параметрів від впливу збурень, безпе-
рервно діючих на систему автоматичного управ-
ління в умовах реального виробництва. Також
указаний спосіб має пропорційно-інтегруючі регу-
лятори, які показують на практиці не дуже гарні
характеристики. Це приводить до значних відхи-
лень регульованих параметрів від заданих, що
спричиняє зменшення продуктивності виробницт-
ва та погіршення якості готового продукту.

В основу корисної моделі покладено задачу
удосконалення способу автоматичного керування
процесом пастеризації молока, шляхом підтри-
мання температури пастеризації і температури
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охолодження на виході з пастеризатору на зада-
них значеннях з одночасним підвищенням динамі-
чної точності системи управління по каналах регу-
лювання.

Поставлену задачу вирішено в запропонова-
ному способі, що передбачає вимірювання темпе-
ратури на виході з секції підігріву пастеризатора та
вимірювання температури на виході з секції охо-
лодження пастеризатора, а також додаткові корек-
туючи зв'язки, які компенсують збурення в трубо-
проводах розсолу та пари.

Все вищезазначене дозволяє не допускати
переключення клапану возврату на повторну пас-
теризацію, що значно зменшую расходу гріючої
пари та розсолу, а отже і собівартість, а також за-
безпечує високу якість готового продукту.

Заявлений спосіб здійснюється таким чином.
Сире молоко поступає до секції пастеризації 1,

де нагрівається до температури пот
пастT , на виході з

цієї секції температура молока вимірюється і далі
сигнал помилки подається на суматор 2, після цьо-
го на новий сигнал діє коректуючий зв'язок 3 (в
суматорі 4), який компенсує збурення fk1 (на схемі
блок 5) діючі в паропроводі. Після блоку 3 сигнал
прямує на пропорційно-інтегрально-

диференційний регулятор 6 (регулюючий подачу
пари), де коректується пот

пастT  відносно до зад
пастT .

На температуру охолодження пот
охлT , яку ми

одержуємо після проходження молоком секції
охолодження 7, незначно діє регулятор 6 (суматор
8), який регулюючи температуру пастеризації, в
секції пастеризації, одночасно впливає на темпе-
ратуру охолодження, в секції охолодження (реалі-
зовано в блоці 9). Після цього сигнал помилки те-
мператури охолодження поступає в суматор 10, де
далі на нього впливає коректуючий зв'язок 11 (в
суматорі 12), який компенсує збурення fk2 (на схе-
мі блок 13) діючі в трубопроводі з розсолом.
Останній сигнал поступає до пропорційно-
інтегруюче-диференцюючого регулятора 14 (який
регулює подачу розсолу), де коректується пот

холT

відносно до зад
холT .

На Фіг. приведено блок-схему запропоновано-
го способу автоматичного управління, який реалі-
зується наступним чином.
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